

向深度贫困“堡垒”发起最后总攻

——写在“三区三州”脱贫攻坚关键时点



坚决夺取脱贫攻坚战的全面胜利

——落实全国两会精神决战决胜脱贫攻坚述评



青海互助土族自治县班彦新村村民在盘绣园内制作盘绣

■新华社发

坚决啃下硬骨头！向“坚中之坚”发起总攻

6月，怒江大峡谷的雨水如期而至。脱贫户密珍花坐在怒江边的扶贫车间熟练地焊接数据线。休息时，她不时眺望着山间云影。

大山高耸入云，两岸云雾缭绕，半山腰上的人们像是置身仙境。但密珍花对“美景”却有切肤之痛：“要不是搬下山，现在就是最担心害怕的季节。”

她家在云南怒江傈僳族自治州泸水市大兴镇自基村。2015年密珍花难产，村民沿着泥泞不堪的人马驿道走了六七个小时才把她抬到卫生院。

还有一年雨季，夜里她听见房后有动静，赶忙叫醒父母，带着女儿跑了出来。山上的滚石随即击穿了木板房，一直滚到她脚边才停下。

怒江州在沿江最好的地块修建了易地搬迁安置房，配套了医院、学校、扶贫车间，近10万人搬离“一方水土养不活一方人”的地方。

去年初，密珍花一家搬进维拉坝珠海社区。“有了新家，雨季再也不怕。”她还在社区扶贫车间有了份工作，每月有2000元收入。

这样的战贫场景在“三区三州”总能找到相似一幕：在四川大凉山，“悬崖村”阿土列尔村村民走下“天梯”迁入昭觉县城的新家；在青海互助土族自治县班彦新村，人们重拾家传的酿酒酒酿造手工艺办起酿酒作坊；在西藏白朗县，214户贫困户投入蔬菜产业，年户均增收3万多元……

“三区三州”是中国脱贫攻坚史上的特有名词。“三区”，指西藏、新疆南疆的和田、阿克苏、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州四地州，以及青海、甘肃、四川和云南四省藏区。“三州”，则是指甘肃临夏州、四川凉山州和云南怒江州。

当打开一张中国地形图，在西北、西南一带能找到的最险峻和最寒冷的地方就是“三区三州”。“三区三州”跨青藏高原、帕米尔高原、云贵高原、黄土高原，是中国最大的深度贫困地区。

打响脱贫攻坚战以来，这场战役中的“难中之难”“坚中之坚”成为主攻对象。而随着战役不断取得新战绩，近3年来习近平总书记每年召开的脱贫攻坚主题的座谈会上都强调做好“三区三州”脱贫攻坚——

2017年在太原，要求集中力量攻克“三区三州”等深度贫困堡垒。

2018年在成都，用“有天无地，有山无田，有人无路”形容“三区三州”脱贫难度。

2019年在重庆，强调“三区三州”仍有172万建档立卡贫困人口，“不能放松”。

2020年在北京，指出要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题薄弱环节精准攻坚政策落实。

脱贫攻坚战进入后半程，为何攻势进一步集中在“三区三州”？

“脱贫攻坚本来就是一场硬仗，而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗。”总书记一针见血地指出。

2018年，《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》出台，专门对“三区三州”等贫困地区作出部署。“三区三州”所在6省区分别制定脱贫攻坚实施方案，明确了作战图、时间表。截至去年底，“三区三州”贫困人口由2017年年底的305万人减少到43万人，贫困发生率由14.6%下降到2%。

“中国政府为脱贫事业制定了清晰的目标，组织精密，执行力强。”世界银行贫困问题专家霍思曼表示。

集中兵力超常规！倾力攻坚推动深贫地区改天换地



4月21日在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县龙泉镇拍摄的已建成投用的拱北湾豪客来希望小学。

■新华社发

脱贫户马塞力木前两天刚卖掉5只羊。“最近价格还可以，卖了6000多元。”现在，他家羊圈里有30只左右的羊。养这么多羊，这是过去不敢想的，因为“养多了，水供不上”。

马塞力木家在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县沿岭乡和平村。这里地处黄土高原和青藏高原交汇处，平均海拔超过2100米。取水下沟上山、人挑畜驮，每家都有一个壮劳力被牢牢绑在水上。马塞力木家吃水要靠他赶着毛驴去县城拉，来回一趟少说一两个小时。

当地把饮水安全作为“两不愁”的保障重点，终于将水引上东乡高高山的山梁。马塞力木一家与被绑在吃水上的日子作别。去年，他卖掉了毛驴。

在毛驴淡出马塞力木家的生活同时，怒江的溜索、凉山的“天梯”、南疆的“涝坝水”……一幅幅照片也都定格成人们的回忆。

越是脱贫成本高、攻坚难度大，越要超常规发力。在中央明确要求下，新增脱贫攻坚资金、新增脱贫攻坚项目、新增脱贫攻坚举措主要都用

在了“三区三州”等贫困地区，并形成适应深贫地区脱贫攻坚需要的支撑保障体系。

近三年，中央有28个部门相继出台了40多个支持“三区三州”等贫困地区脱贫攻坚的“硬核”文件。住房安全、因病致贫、因残致贫、饮水安全等老问题一个个破解，教育扶贫、就业扶贫、基础设施建设、土地政策支持和兜底保障工作一项项推进。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”2019年4月，习近平总书记给“直过民族”、云南贡山县独龙江乡的乡亲们回信，祝贺独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。

好日子正在中国最贫困的土地上越来越多出现。这个月，来自“三区三州”的喜讯不断——

新疆喀什地区1.1万名脱贫监测户、边缘户正式上岗，成为乡村道路护路员，在奔上“致富路”的同时，“四好农村路”管护短板也得以补上。

在塔克拉玛干沙漠腹地，和田县塔瓦库勒乡巴克墩村的育苗大棚里，生机勃勃的辣椒苗陆续被移栽到附近的大田。

在海拔2800米的青海大通回族土族自治县边麻沟村，游客们陆续来这里的花海景区领略美景。村民进入了“新农忙”季节。

贫困问题是制约全面建成小康社会的最突出短板。人们正以饱满斗志，在深度贫困歼灭战的战场上，向绝对贫困发起最后攻势！

盯住靶心绷紧弦！只争朝夕攻下最后的深贫堡垒

四川昭觉县三岔河乡三河村村民吉好也求，不久前悔婚了。还是在在大女儿吉好有作小时候，他曾替女儿定下一门“娃娃亲”，千百年来这在大凉山很寻常。

“观念进步了，女儿有权利选择自己的另一半。”吉好也求说，“孩子们要好好读书，做他们喜欢做的事。”

观念的变化来自命运的改变。去年，吉好也求一家搬进新居。房子从20平方米变成100平方米，还有了卫生间和厨房。通过搞养殖、打工和经营小卖部，当年全家人均纯收入超过1万元。

两年前，习近平总书记在这里调研时，村里的路上都是泥巴，村民家里烧着火塘。如今通村路全部硬化，电炉取代了火塘。这个月初，三河村的9个扶贫安置点全部完工，贫困户全都搬进了新房。

住进新房、有了新产业，就开启了新生活。随着大凉山脱贫攻坚进入“最后一公里”，这块中国最大的彝族聚居区将全面完成最后7个贫困县摘帽、300个贫困村退出、17.8万名贫困人口脱贫的任务。

时间分分秒秒，目标步步逼近。今年中央一号文件提出，进一步聚焦“三区三州”等深度贫困地区，瞄准突出问题薄弱环节集中发力，狠抓政策落实。

3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上部署脱贫攻坚

战最后一年工作时，把继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区作为第一项任务，要求落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。

“受疫情影响，今年的工作从‘百米冲刺’变成了‘110米跨栏’。”“中央扶贫发展中心主任黄承伟说，‘但冲刺的终点没有变，最后的冲刺时限没有变，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利的信心决心没有变！’”

面对新挑战，政府工作报告明确坚决打赢脱贫攻坚战，加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度。“实现脱贫目标就补齐了全面建成小康社会的最突出短板。”报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏说。

中央各部门瞄准靶心不放松、不停顿、不懈怠——中央纪委监委围绕“三区三州”，聚焦重点地区、重点领域、关键环节强化监督；

民政部和国务院扶贫办联手开展社会救助兜底脱贫行动，扶贫政策、项目、资金、人才继续向这里倾斜；水利部对还未全部解决贫困人口饮水安全问题的四川凉山州和新疆伽师县挂牌督战，确保在6月底前解决；

银保监会要求银行业金融机构努力实现“三区三州”各项贷款平均增速高于所在省份贷款增速。

“三区三州”所涉6省区，也正在凝心聚力战贫——

在大凉山，美姑县瓦古乡的扶贫干部彭杨走村串户发动留守妇女生产手工皂，他买了一辆二手车，已经在“搓板路”上跑了近3万公里；

在新疆和田市，吉亚乡苏亚兰干村第一书记木合塔尔·吾守尔忙着逐户走访了解脱贫情况，确保农户稳定增收；

在云南怒江州，来自广东珠海市香洲区第十二小学的梁伟明，正在教大凉山地镇格力小学的孩子们认兰花、种兰花，希望激发他们“像兰花一样的美好品质”；

在甘肃临夏州，临夏县刁祁镇多麻村第一书记周山晖参与县里组织的脱贫攻坚验收核查，村里谁家堂屋有裂缝、谁家孩子不想念书，他都心里有数；

……奋战在一线的广大扶贫干部，把青春和汗水挥洒在这片热土！

英国伦敦国王学院中国研究院院长克里·布朗日前表示，特殊时期中国没有给实现脱贫攻坚目标打折扣，体现了中国政府以人为本的理念和责任担当。

“山，快马加鞭未下鞍。惊回首，离天三尺三。”

时光流逝中，脱贫攻坚最终胜利那一刻即将到来，历史终将铭记这个特殊之年人们付出的每分每秒！

“我们要努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，付出更加艰辛的努力，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。”习近平总书记5月23日在看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员时强调。

坚决打赢脱贫攻坚战。全国两会落幕，征程再启。全国上下加快落实两会精神，再接再厉，攻坚克难，坚决夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

坚决完成剩余贫困人口脱贫任务

全国两会结束，全国人大代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县庆恒乡庆恒村党支部书记吉克石乌合上厚厚的笔记本，连同政府工作报告小心地打包进行李。

“我回去要第一时间将两会精神传达给乡亲们，中央这么多帮扶政策，我们一定加油干，确保如期完成脱贫任务。”她说。

就在今年全国两会召开前夕，大凉山深处的“悬崖村”——昭觉县阿土列尔村的84户贫困户，告别了祖辈生活的悬崖，搬进了易地扶贫搬迁集中安置点，开始了新生活。

“到2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困问题，是我们党对人民、对历史的郑重承诺。”

5月23日，习近平总书记看望政协经济界委员时的讲话再次宣示兑现这一庄严承诺的决心。

脱贫攻坚攻下了一个堡垒。

“农村贫困人口减少1109万，贫困发生率降至0.6%，脱贫攻坚取得决定性成就。”政府工作报告展示了我国去年脱贫攻坚的靓丽“成绩单”。

脱贫攻坚以来，9300多万贫困人口脱贫，贫困发生率由10.2%降至0.6%，区域性整体贫困基本得到解决。

脱贫攻坚还剩下很多“硬骨头”。

目前全国还剩余551万贫困人口未脱贫，52个贫困县未摘帽，2707个贫困村未出列，主要集中在包括四川凉山州在内的“三区三州”等深度贫困地区。

“虽然同过去相比总量不大，但一些地区自然条件恶劣、贫困程度深、致贫原因复杂多样，剩余贫困人口中近一半是老年人、病人、残疾人等。”中国扶贫研究院院长汪三贵说，要完成剩余脱贫攻坚任务，需要更大的决心和力度推动。

2020年是全面建成小康社会收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年，突如其来的疫情让任务更重、挑战更大。

“脱贫攻坚越是收官阶段挑战越大，越是要牢牢把握精准要义。”全国政协副秘书长、农工党中央专职副主席兼秘书长曲凤宏说，要聚焦“两不愁三保障”突出问题，预防因病致贫、因病返贫，重点关注“三区三州”深度贫困地区老年人、残疾人、重病患者，加快补齐贫困地区涉水基础设施和生态修复的短板弱项。

“脱贫攻坚越是收官阶段挑战越大，越是要牢牢把握精准要义。”全国政协副秘书长、农工党中央专职副主席兼秘书长曲凤宏说，要聚焦“两不愁三保障”突出问题，预防因病致贫、因病返贫，重点关注“三区三州”深度贫困地区老年人、残疾人、重病患者，加快补齐贫困地区涉水基础设施和生态修复的短板弱项。

“脱贫攻坚越是收官阶段挑战越大，越是要牢牢把握精准要义。”全国政协副秘书长、农工党中央专职副主席兼秘书长曲凤宏说，要聚焦“两不愁三保障”突出问题，预防因病致贫、因病返贫，重点关注“三区三州”深度贫困地区老年人、残疾人、重病患者，加快补齐贫困地区涉水基础设施和生态修复的短板弱项。

“脱贫攻坚越是收官阶段挑战越大，越是要牢牢把握精准要义。”全国政协副秘书长、农工党中央专职副主席兼秘书长曲凤宏说，要聚焦“两不愁三保障”突出问题，预防因病致贫、因病返贫，重点关注“三区三州”深度贫困地区老年人、残疾人、重病患者，加快补齐贫困地区涉水基础设施和生态修复的短板弱项。

巩固和拓展产业就业扶贫

脱贫攻坚，人民至上。精准扶贫，扶到点上。

“回去之后第一件要做的事是开抖音账号，学习直播带货，努力克服疫情影响，千方百计把扶贫产业巩固住。”全国人大代表、四川省凉山彝族自治州雷波县五星村村委会主任余绍容说。

“市县长和扶贫干部直播带货是一种创新实践，是真正帮助贫困户解决眼前的困难。”汪三贵说，接下来要建立可持续的产销对接机制。

国务院扶贫办联合拼多多近日启动了消费扶贫直播行动，由贫困地区市县长带头，组织100场消费扶贫直播促销活动，帮助贫困户解决农产品卖难问题。

脱贫攻坚要有经济增长做支撑。政府工作报告指出，守住“六保”底线，就能稳住经济基本盘；以保促稳、稳中求进，就能为全面建成小康社会夯实基础。

全国人大代表、江苏省宿迁市委书记张俊军说，接下来继续通过开发公益岗位、扩大劳务输出、促进贫困劳动力就地就近就业等方式，确保稳定脱贫不返贫。

海底捞执行董事、首席战略官周兆呈说，今年要继续加大贫困地

区农产品采购和贫困劳动力用工，稳定贫困地区增收渠道。

疫情影响下市场波动，建立利益联结机制，才能应对风险巩固脱贫成果。

“发展壮大村集体经济，是巩固脱贫成果衔接乡村振兴的重要举措。”全国政协常委、中国农业发展银行党委书记、董事长解学智说，要积极盘活农村集体资产资源，推广资源变资产、资金变股金、农民变股东经验，推进农村集体土地集约化利用、厂房设施市场化经营、集体闲置资金资本化运营，唤醒沉睡的资产。

坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

云南省怒江傈僳族自治州兰坪县永安社区的扶贫车间里，30多名村民正在赶订单，他们缝制的民族服饰将销往广东等地。

怒江州属于“三区三州”深度贫困地区，目前全州还剩余4.43万名贫困人口。

“为了攻克最后的贫困堡垒，怒江州聚焦当地特色产业，正全力冲刺，确保在今年上半年完成脱贫任务。”全国人大代表、云南怒江傈僳族自治州州长李文辉说。

决战脱贫攻坚之年，夺取全面胜利要有非常之策。

一系列举措，勾勒出收官之年行动图——

政府工作报告提到，健全和执行好返贫人口监测帮扶机制，巩固脱贫成果；预算报告提出，中央财政补助地方专项扶贫资金安排1461亿元；计划报告提出，继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，对未摘帽贫困县和贫困村实施挂牌督战……

瞄准夺取脱贫攻坚战全面胜利目标，各个部门、社会各界都已行动起来——

国务院扶贫办、中央网信办、教育部、农业农村部、商务部、国务院国资委、全国工商联等部门将依托政府采购政策，继续深入推进消费扶贫行动。

“下一步，要引导农业政策性金融机构加大对村集体经济组织投入，形成多方投入合力。”解学智说。

农发行聚焦剩余脱贫任务，近期专门针对52个未摘帽贫困县又推出特殊扶持政策，并实施由总行领导分片包干的挂牌督战。

全国人大代表、海口美兰国际机场监事长廖虹宇说，要畅通海南特色农产品的物流通道，探索可推广、可复制的经验，补上更多贫困地区的交通物流短板。

全国人大代表、海南省工商联副主席、海特集团董事长李随说，要扎实做好“万企帮万村”精准扶贫行动，今年要让更多的企业参与到脱贫攻坚中来。

消费扶贫、专项扶贫、行业扶贫……社会各界积极参与脱贫攻坚的“大扶贫格局”形成，汇聚起全社会支持脱贫攻坚的强大合力。

夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚持党的领导是关键。

“群众富不富，关键在支部。”全国人大代表、山东省淄博市委副书记、市长于海田说，我们要发挥农村党支部的带头作用，以决战决胜的坚定信念，以苦干实干的作风，瞄准短板弱项，奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

精准扶贫“首倡地”十八洞村2016年整村脱贫。2019年，全村人均纯收入从2013年的1668元提高到14668元。

全国人大代表、湖南省湘西土家族苗族自治州州长龙晓华说，按照“四个不摘”要求，我们全力推进脱贫质量“回头看”，补齐短板弱项，全面落实教育、医疗、住房保障、特困群众兜底保障等政策，确保剩余贫困人口如期脱贫，我们一定能够夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

（新华社北京6月2日电）